



民協深水埗支部

關注「開心香港·美食市集」或「周末市集」活動 於深水埗區的推行情況

背景：

新冠疫情雖然結束，但持續的疫情嚴重打擊香港經濟。為了刺激多元本土經濟，政府於 2022 年 10 月施政報告中提到會於今年舉辦「周末市集」，並於財政預算案提出舉辦「開心香港·美食市集」的系列活動，加上環境及生態局正在重新審視及修訂《墟市申請資源指南》，再次令公眾及團體關注香港的墟市政策，本文重點關討論有關議題。

深水埗區可以說是市集文化的搖籃。過去深水埗區議會曾設立專責工作小組推動地區墟市的發展，當中有不少團體曾於區內的政府／閒置用地，例如球場、校舍、公共屋邨公共空間、天橋底等社區空間舉辦墟市活動，不但為基層市民、婦女提供創業及就業的機會，推動社區經濟發展，同時善用社區空間建立街道文化，有助凝聚社區。

不過，持續的疫情及相關防疫命令限制了群眾聚集，而至今暫時亦未見政府於深水埗區舉辦「開心香港·美食市集」或「周末市集」的活動，影響深水埗區市集文化的延續。

提問：

民協認為，政府的墟市政策對深水埗區市集文化發展的影響深遠，因此查詢：

1. 自政府宣布疫情結束，正式解除所有防疫命令（即 2023 年 3 月 1 日）起，有關當局於深水埗區接獲多少宗舉辦墟市活動的申請？當中有多少宗成功申辦？請參考下表列出有關申請詳情。

活動日期	活動地點	申辦團體	是否成功申辦？ (是／否)	如非成功申辦， 原因為何？

2. 政府今年會否於深水埗區舉辦「開心香港·美食市集」或「周末市集」活動？如會，請提供活動詳情。如否，原因為何？
3. 請相關部門說明「開心香港·美食市集」或「周末市集」活動招募團體的原則，以及招募市集檔主的方法，讓有興趣申辦市集活動的團體、有意成為市集檔主的公眾與深水埗居民可以了解參與活動的渠道和流程。
4. 2017 年食物及衛生局制訂《墟市申請資源指南》，指南推行 6 年後，環境及生態局終重新審視及修訂《墟市申請資源指南》。有關關注墟市政策的團體表示，過去申辦墟市活動均遇到不少的困難，相關議題亦曾於深水埗區議會及專責工作小組會議探討，有關當局會否以深水埗區為試點，接納關注團體的建議，包括：
 - (a) 設立專責部門統一處理及協調墟市活動申請，簡化申辦機制，提供特定申請表格，加快審批申請流程；
 - (b) 放寬舉辦墟市的條件，並且訂定公開透明及公平的申請機制，讓一些規模較小的非牟利團體、社福機構均能有機會申辦墟市活動，以扶助基層創業就業，鼓勵市民自力更生；



民協深水埗支部

- (c) 訂定恆常「墟市用地清單」，提供更多合適舉辦墟市的政府場地，以解決團體申辦墟市活動「難以覓地」的困難，同時亦令政府土地資源更有效被運用。
- (d) 提供多元化場地，切合不同社區／階層人士的消費需要，避免集中於旅遊區或較偏遠的場地，讓該區的市民能夠就近、便利地參與墟市攤檔及消費，尤其基層社區、交通不便或消費選擇不足的偏遠地點

以推動墟市政策，延續和發展深水埗區的市集文化？如會，具體措施及實施安排的詳情為何？如否，原因為何？

文件提交於 2023 年 7 月 13 日深水埗區議會環境、衛生及房屋事務委員會第十次會議討論。請相關部門包括環境及生態局、食環署、地政總署、康文署、房屋署及民政事務總署代表出席，回應本文及委員提問。

文件提交人：

李庭豐

2023 年 6 月 28 日